

Téma správy a řízení společností (corporate governance) je v současné době bouřlivě se rozvíjejícím oborem stojícím na pomezí právních a ekonomických studií. Úkolem tohoto oboru není jen poskytnout teoretické vysvětlení toho, jak by měly být obchodní společnosti organizovány a vnitřně spravovány, ale i udělit praktické rady, jak by měla jejich řádná správa a řízení vypadat. V tomto ohledu jde o obor ojedinělý, v němž dochází k neustálému ovlivňování teorie na základě praktických poznatků, tedy zhodnocování posledních vývoje a trendů nejenom v právu obchodních společností, ale i reálných výsledků různých aplikovaných metod správy a řízení.

Asi každé vedení společnosti si v okamžiku, kdy velikost a význam takové společnosti dosáhne nezanedbatelné úrovně, začne klást otázku, jak co nejlépe využít všechny dostupné zdroje k tomu, aby výkon správy a řízení takové společnosti byl co nejefektivnější. Tuto otázku si rovněž kladli vlastníci společnosti, nejčastěji její akcionáři, kteří se v zájmu dosažení co největších zisků začali zajímat o nové účinné metody správy a řízení. Postupem času byly identifikovány různé metody a modely, jak takové účinné správy a řízení dosáhnout. Společnosti začaly samy implementovat některé z těchto metod a modelů, a to s větší či menší úspěšností.

V určitém okamžiku vývoje, zejména v důsledku pádů několika významných korporací, se o tyto metody řádné správy a řízení začaly zajímat kromě vedení společností a jejich vlastníků i jiné subjekty s úzkým napojením na stát (ministerstva obchodu a spravedlnosti, úřady dohledu nad různými druhy trhů, burzy atd.), které za účelem zvýšení úrovně správy a řízení začaly produkovat pravidla a kodexy řádné správy a řízení, jež měly obchodní společnosti za úkol vtělit do své struktury. Ačkoli sankce za jejich nedodržování nebyly nijak drastické, samy společnosti pochopily, že aplikování doporučených metod řádné správy a řízení ve svém důsledku může vést ke zvýšení efektivity jejich podnikání a tím i ke kýženým vyšším ziskům. Téměř každá vyspělá země tak s pravidly správy a řízení společností již učinila nějakou zkušenost.